

ВОСПОМИНАНИЯ

о родном Винницком -военно-пехотном  
училище бывшего командира роты кур-  
сантов т.ВИХЛЯНЦЕВА Ивана Федоровича.

/ 1940 - 1945 гг./

В училище я поступил в начале 1940 года, которое было расквартировано в г.Виннице. При поступлении курсантом я уже прослужил более двух лет в кавалерии, воинское звание у меня было старшина.

Начальник училища был полковник Чувазов, зам.вач. училища полковник Савенко, ком. бат. майор Мосток, ком. р роты ст. л-нт Яковенко, пом. взвода л-нт Коваленко.

Училище было 4-х батальонного состава, курсанты были в основном прибывшие из различных частей, имеющие военный опыт, прослуживших в частях по 1-2 года.

Начальник училища полковник Чувазов был грамотный, строгий, требовательный и заботливый командир. Участник боев в Испании в 1936 г., награжден орденом боевого Красного Знамени, его хорошо знали все курсанты и командиры, он проявлял хорошую заботу о личном составе училища. Условия для обучения были хорошие, командиры и преподавательский состав был подобран, все кадровые командиры и политработники, с большими военными знаниями, на высоком идейно-политическом уровне.

Требования к нам предъявлялись большие, мы много занимались теоритически и практически. Глубоко познавали военное и политическое дело, часто совершали походы до 100 км. с полной выкладкой, это нас закаляло физической выносливостью.

Много стреляли из пулеметов, минометов и орудий т.е. готовили нас всесторонних общевойсковых командиров мы хорошо усваивали ибо были уже подготовлены в воинских частях.

В октябре месяце 1940 года было закончено обучение и был первый выпуск командиров ВВПУ.

В основном были вынуждены с присвоением воинских званий мл. лейтенантов. Все выпускники получили назначение и были отправлены по частям. Нам несколько командиров оставили при училище на должностях командиров взводов, и так как мы показали себя более подготовленными в процессе учебы.

С конца 1940 года до мая м-ца 1941 года шло усиленное обучение нового пополнения курсантов и мы как командиры с честью выполняли свой долг и высокие требования в подготовке офицерских кадров.

10 мая 1941 года училище под командованием вновь назначенного заместителя начальника училища подполковника Мансурова, на станции Винница погрузились в эшелон и передислоцировались в Абинские лагеря Краснодарского края. При погрузке в эшелон в г. Виннице зам.нач. училища подполковник Мансуров говорил: "Мотайте себе на ус, только не на мой" - у него были большие ус, это мне хорошо запомнилось.

Начальника училища полковника Чувашева и зам.нач. полковника Савенко уже не было, они получили новое назначение.

По прибытии в Абинские лагеря к нам прибыл новый начальник училища полковник Мельдер. Шла боевая учеба. Это были мирные и трудовые дни.

И вот 22 июня 1941 год! Была объявлена война с фашистской Германией. Училище перестроилось на военное время. В училище стало много поступать мобилизованных полит. бойцов, члены и кандидаты КПСС, которых обучали и формировали маршевые роты для отправки на фронт.

Мне тоже пришлось обучать роту полит. бойцов и сам её возил на фронт на передовую линию под г. Киев. Это было в конце июля начале августа 1941 года

Осенью 1941 года фашистские в район г. Новороссийска забрасывали парашютистов и всякого рода шпионов - диверсантов, училище вело с ними борьбу.

38

борьбу. В глубокую осень училище прибыло на зимние квартиры в гор. Краснодар, где продолжалась упорная боевая учеба по подготовке офицерских кадров. Так как я был кавалерист то меня перевели инструктором конного дела в училище и я обучал конному делу курсантов. В 1941 году зимой и до весны 1942 года я был направлен с конным взводом в разведку и для поддержания связи с Азовской флотилией в Приморско-Ахторский район, а так же была поставлена задача вести борьбу с парашютным десантом и диверсантами противника.

В марте 1942 года я возвратился в училище и был переведен заместителем командира роты во 2-й батальон. Командиром батальона был майор Сенин.

В мае месяце 1942 года несколько командиров от училища в том числе и я были направлены в гор. Нальчик. на курсы усовершенствования для подготовки на фронт на высшие должности, но мы проучились до июля м-ца и были отозваны в гор. Краснодар где расквартировывалось училище. По прибытии училища уже не было оно убыло в полном составе на фронт под Сталинград. Все мы поступили в распоряжение полковника Андреева, который был назначен начальником вновь сформированного Винницкого военно-пехотного училища. Со мной были л-нт Тимошин, л-нт Бойко и другие. Все мы были назначены на должности командиров рот.

Училище формировалось из поступающей молодежи 1923-1924 года рождения в основном жители Краснодарского края. При поступлении пополнения их обмундировывали и сразу же приступали к занятиям ибо это требовала

-4-

военная обстановка. Обучали курсантов на учебно-боевом оружии, ибо боевого оружия почти не было.

Занятия проходили с утра до вечера. Обучали тактическим знаниям, обучение шло форсированными темпами ибо немцы были уже на территории Краснодарского края. В городе стало неспокойно, население волновалось, началась эвакуация, участились случаи налета авиации противника. В начале августа 1942 года на расположение училища был налет немецкой авиации до 9 самолетов, которые бросили бомбы на расположение училища, были убиты и ранены курсанты и гражданское население. Ночью 2-го августа 1942 года училище вместе с семьями и служащими С.А. выступили в поход из гор. Краснодара ибо немцы подходили к городу. и дальнейшее пребывание было невозможно. Это решение было высшего командования. Курсанты были молодые не обученные. Их надо было сохранить как резерв для последующих боевых действий против немецко-фашистских войск. Марш училище совершило трудный под воздействием авиации противника, мы старались сохранить живую силу, двигались как правило в ночное время, а днем отдыхали, делали привал укрываясь от налета авиации немцев.

Немецкие самолеты все время нас преследовали, но им не удавалось нанести нам большие потери, немцы усердно старались нас искать. Двигались мы быстро ибо немцы рвались к подножью Кавказа. Марш был очень трудный, курсанты были неподготовлены к такому быстрому движению, нехватало питания, приходилось на ходу с ними много работать, воодушевлять их на боевые подвиги

по защите своего отечества. Курсанты это понимали и выполняли свой воинский долг. От налета авиации противника потери были незначительные. По пути движения ввиду усталости личного состава и отсутствия питания делали привалы и изыскивали питание, какую-нибудь дичь.

Искали яблоки, орехи и другое. Потом где-то раздобыли муки, дали нам понемногу. У какой-то речки мы делали привал и пекли из этой муки лепешки на камнях. Помню были они плоские как сковорода и ели их с удовольствием без соли и жиров, на одной воде.

Вот в таких условиях совершили марш г. Туапсе, но в Туапсе нас не пустили так как немцы сильно бомбили город и порт. Мы обходили город ночью через перевал, шли по узкой тропе используя гнилушки и жуки-светлячки. Двигаться было опасно ибо по обе стороны тропы обрывы /пропасть/. Все это происходило под воздействием авиации противника. Двигались в направлении станции Лазаревской. По прибытии на ст. Лазаревскую поступило распоряжение вышестоящего командования сформировать из училища полк и готовиться на фронт.

Я из своей роты формировал противотанковую роту, но это было несколько дней, а потом прошел слух что начальник училища полковник тов. Андреев якобы послал самолет в Москву и тут же через день или два формирование полка прекратилось и поступила команда подготовиться к совершению марша в направлении гор. Сухуми. Это был тяжелый переход. Личный состав усталый, голодный с потертыми ногами, с желудочными и другими заболеваниями двигались по побережью Черного моря.

В конце августа 1942 года мы проходили город Сочи, Мацесту где делали привал и тут нам дали по 600 грамм хлеба. Это мне хорошо запомнилось так как мы были голодные, долго не видели хлеба и обрадовались хлебу нашему насущному. После этого мы продолжали двигаться до курорта Гагр-Очешчир. В г. Очешчере нас покормили обедом, но не удачно. У нас был хороший товарищ ст. л-нт Зубко Беда, хорошо я его помню. Высокий, физически сильный он по должности был в училище начальником КЭЧ одновременно выполнял обязанности на марше начальника продовольственной службы и достал где то свинины, мы её поели на голодный желудок и у нас разболелись желудки. Вот тут Зубко Беде крепко попало от полковника т. Андреева но все обошлось благополучно.

Из г. Очешчирь мы железнодорожным транспортом уехали в гор. Тбилиси, где временно остановилось училище в районе ж.д. станции Новтлуч. Здесь мы привели себя в порядок. Питание стало регулярное, личный состав окреп и шли регулярные занятия быстрыми темпами. Семьи командиров и служащих С.А. жили в конюшне, ибо не было никаких квартир, но мы с этим мирились и никаких требований не предъявляли так как шла война. Авиация противника нас почти не беспокоила и мы усиленно готовили курсантов к будущим боям. Изучали стрелковое и другое оружие, стреляли и занимались тактической подготовкой. За время перехода от г. Краснодара до г. Тбилиси мы в основном сохранили личный состав. Потери были не большие-это были курсанты ослабевшие, которые пали духом и по пути движения отстали от колонны. Были конечно и убитые при

при налетах авиации противника. В моей роте из 125 человек было потеряно 11 человек в основном люди были сохранены. Училище усиленно готовило людей для отправки на фронт. Были позади большие трудности, но это была война, а война требует всяческих лишений и жертв. В течении 2-х месяцев упорно готовили людей. В ноябре месяце 1942 года все курсанты были отправлены на фронт под г.Моздок, где наши войска были в обороне Кавказа. После отправки курсантов училище в составе офицерского состава и младших командиров по приказу вышестоящего командования готовилось к передислокации.

В конце ноября 1942 года училище выехало из гор. Тбилиси по маршруту: г.Баку, через Каспийское море Краснодарск, Казахстан, Таджикистан, Чкалов, Москва, Владимир и гор.Суздаль. В г.Суздаль училище прибыло в начале декабря 1942 года. По прибытии в гор.Суздаль немедленно приступили к приему нового пополнения ибо этого требовала боевая обстановка.

Казарм не было. Личный состав размещался по частным квартирам по отделениям и взводам.

Население города Суздаля нас очень тепло принимало ибо люди сознавали в каком положении находится наша страна.

Немцы рвались к столице нашей родины Москве и другим городам надо было готовить офицерские кадры. Всю зиму 1942-1943 гг. в трудных условиях обучали личный состав, питания не хватало, одежда плохая, до мая месяца 1943г личный состав ходил в зимнем обмундировании, но несмотря на трудности за зиму и весну 1943г. офицерский состав училища обучил и подготовил хороших бойцов.

В период тяжелых боёв на Курской дуге училище направило три батальона хорошо обученных курсантов которые громили немецко-фашистские войска на Курской дуге. И вместе с Советской Армией гнали немцев до Берлина.

Многие курсанты отдали свои жизни за счастье и процветание нашей родины, за счастье нынешнего поколения. В период боёв на Курской дуге всем курсантам было присвоено офицерское воинское звание. Училище продолжало упорно и настойчиво заниматься подготовкой офицерского состава. 16 рота, которой я командовал в составе училища занимало одно из первых мест по боевой и политической подготовке. При введении новой формы одежды и знаков отличия-пагонов в феврале м-це 1943 года рота получила золотые погоны.

Курсанты роты их одели впервые, а я был представлен к правительственной награде "Орден знак почета".

Вручал мне его начальник училища полковник Андреев от имени Президиума Верховного Совета СССР.

В роте были отличные командиры взводов лейтенант Прихидько Иван Иванович и лейтенант Шапетин Илья Иванович, которые с большой энергией и старанием обучали курсантов военному делу, активно участвовали в политико-воспитательной и массовой работе среди личного состава роты. Они были уважаемыми офицерами среди личного состава роты и училища.

В ноябре м-це 1944 года училище передислоцировалось в город Новоградволинск, где продолжалась напряженная учеба по подготовке офицерского состава.

Весной 1945г. прибыл новый начальник училища пол-



ковник Зарешбовский, а полковник Андреев получил новое назначение.

В октябре м-це 1945 года я вместе с командиром роты Бормотовым Василием Георгиевичем -это мой хороший товарищ по службе и земляк, мы с ним с Тихого Дона - были откомандированы из училища в другую часть 280 СД гор.Лобомль. На этом моя служба в ВВПУ закончилась. У меня до настоящих дней осталось хорошее воспоминания об училище и его командирах.Училище мне дало хорошую закалку и военное знание в моей будущей службе и жизни. Я был воспитан настоящим кадровым офицером и все свои знания передавал своим подчиненным. Этим я гордился и горжусь до настоящих дней.

Училище хорошо готовило офицерские кадры, которые умело воевали на полях сражений и внесли большой вклад в дело разгрома фашисткой Германии.

Мои отзывы о начальнике училища полковнике Андрееве. С начала формирования училища новым составом в гор. Краснодаре полковник Андреев проявлял большую заботу о курсантах и офицерах училища. Все курсанты и офицеры были одеты и обуты по форме, была организована учеба. Весь личный состав и семьи были выведены из гор.Краснодара и сохранены. Полковник Андреев ввиду ранения и контузии не мог двигаться пешим порядком вместе с училищем, он хромал от ранения и у него все время текла слеза из глаз, в пути следования мы его видели мало.

Но в станице Лазоревской, он был в то время когда из училища хотели сформировать полк и отправить

Я его очень уважал, восхищался его личной дисциплинированностью и подтянутостью. Несмотря на преклонный возраст, он много сделал в обучении личного состава и укреплении воинской дисциплины.

Я с достоинством, как бывший офицер - воспитанник училища, ценю начальника училища полковника Андреева, начальника политотдела полковника Ткаченко, и зам. нач.-ка училища полковника Булат за их умелую способность в обучении и воспитании личного состава училища за проявленную заботу к личному составу, за человеческую простоту.

Я всегда чувствовал высокую ответственность за подготовку офицерских кадров, стараясь как лучше обучать своих подчиненных и благодарю бывшее командование училища, что они меня многому научили, что мне пришлось применять в военной службе и личной жизни.

Я от рядового бойца вырос до подполковника и нигде, ни в чем себя не опорочил. Честно служил своему Отечеству.

17.04.1980г. подполковник Вихлянцева И.Ф.

Верно:

Секретарь Совета  
Ветеранов ВВПУ  
Гв. Майор Анисимов А.И.

*А. Анисимов*

Домашний адрес: 249700, Калужская область  
город Козельск  
ул. Б.-Советская, 13 кв. 8

Совет ветеранов  
Винницкого Военно  
Пехотного училища